

До: Председателя на Научното жури
при Медицински Университет - Варна

СТ А Н О В И Щ Е

От доц. Д-р Румен Николов Ненков, д.м.,
УНС по Гръдна хирургия, МУ – Варна,
Клиника по гръдна хирургия, УМБАЛ „Св. Марина” – Варна

Относно: Обявен конкурс за заемане на Академична длъжност „доцент”, област висше образование 7. “Здравеопазване и спорт” по професионалното направление 7.1. Медицина” и научна специалност „Пластично-реконструктивна и естетична хирургия”, за нуждите на Катедрата по хирургически болести УНС, „Гръдна хирургия”, Факултет „ Медицина” при Медицински университет – Варна.

Сведения за процедурата:

След решение на АС на МУ - Варна и Заповед на Ректора на МУ – Варна, конкурсът за АД „доцент“ по пластично-реконструктивна и естетична хирургия е обявен в **ДВ бр.23/27.03.2015г.**

С решение на Председателя на НЖ и Заповед на Ректора на МУ-Варна **№ Р-109-212/17.06.2015 г.** съм определен да изготвя становище.

За участие в конкурса са подадени документите само на един кандидат – д-р Йоланда Константинова Заякова, дм.

Получих от д-р Заякова всички материали, необходими за изготвяне на настоящото становище.

Становището ми е съобразено със Закона за развитието на академичния състав в Р. България (ЗРАСРБ), Правилника за приложението му и Правилника на МУ - Варна.

Д-р Йоланда Заякова е родена на 16.11.1960 г. в гр. Варна. Завършва СОУ „Г.Бенковски” – Варна през 1979г. и медицина във ВМИ-Варна през 1984г. Като хирург работи от 30 години, 26 от които са в областта на пластичната хирургия. Професионалната ѝ кариера

преминава като лекар ординатор-хирург в хирургичното отделение на Районна болница гр.Балчик (4г.), отделение по изгаряне и пластично-възстановителна хирургия към Военно-морска болница гр.Варна (от 1988г.и продължава да работи). През 2000г. става началник на отделението по изгаряне и пластично-възстановителна хирургия към МБАЛ-гр.Варна. Придобива специалност по обща хирургия през 1992г. и по пластична хирургия през 2001г. Успешно защитава дисертационен труд на тема „Аугментационна мамапластика при асиметричен бюст“ през 2012г.

Провела е многобройни *специализации и курсове* в областта на реконструктивната и естетична хирургия (Милано 2014; Рим 2013; Тимишоара 2004; Рим-2009; Монте Карло-2009; Париж-2008; Бат-2006; София-2007; Монтенегро-2005).

Д-р Йоланда Заякова е *член на национални и международни научни дружества*: Българското научно дружество по изгаряния и пластична хирургия; Българска асоциация по пластично-възстановителна и естетична хирургия (BULAPRAS); Balkan Association of Plastic, Reconstructive and Aesthetic Surgery (BAPRAS); European Burns Association (EBA); European Society of Plastic, Reconstructive and Aesthetic Surgery (ESPRAS); International Confederation for Plastic, Reconstructive and Aesthetic Surgery (IPRAS); International Society of Aesthetic Plastic Surgery (ISAPS) от 2004г. Национален секретар за България от 2012г.: European Association of Societies of Aesthetic Plastic Surgery (EASAPS).

В конкурса д-р Заякова е представила 57 научни публикации и съобщения, разпределени както следва: 1 хабилитационен труд, 1 монография, 29 публикации в български научни списания и сборници, 3 - в чуждестранни издания, 6 резюмета в научни списания 4, от които 4 в чужбина, 17 резюмета на доклади от научни форуми, публикувани в научни сборници от тях - 15 в чужбина.

През 2014г. д-р Заякова издава *хабилитационен труд* на тема „*Птоза при хипотрофичен и нормотрофичен бюст. Информираност на пациента. Предоперативен анализ. Хирургични техники за корекция*“, написан на 213 страници, 25 от които са с библиографска справка. Разделен е на седем глави, включващи най-важните проблеми по темата. Разделът „Исторически данни“ показва широкия диапазон от познания на автора. В раздела „Хирургична анатомия“ се обръща внимание на съвременните познания в анатомията на гърдата, на базата на които се развиват модерните техники за мастопексия. В раздела „Класификация на птозата,“ авторът представя

комплексна класификация, която обхваща не само позицията на зърното спрямо инфрамамарната гънка, но и позицията на glandуларната тъкан. В главата „Морфологични промени при птоза“ авторът обръща внимание на основните етиологични фактори за развитието на птозата като бременност, кърмене, промени в еластичитета на кожата, колебания в теглото, хормонални промени, промени в поддържащата система на гърдата. Внимание заслужава разделът за подробната информираност на пациента по отношение на оперативния метод, усложненията, както и възможността за реоперация при естетически незадоволителен резултат. В самостоятелен раздел е разгледан въпросът за предоперативната оценка на бюста. Детайлно са разгледани качествени и количествени показатели, необходими за анализ на гърдите и избора на оперативна техника. Представени са модерните аспекти на трите основни техники: мастопексия, аугментация и комбинация от двете техники, като е обърнато внимание на показанията и противопоказанията за приложението на всяка една от тях. Значително внимание е отделено и на индикациите за използване на различните видове кожни ексцизии и реконструиране на паренхима при всеки индивидуален случай. Описанието на всяка техника е придружено от точни схеми и фотоси, които са от клиничната дейност на автора. Хабилитационният труд е ценно помагало за специализанти и лекари специалисти.

В монографията *„Дефекти на скалпа-възможности за реконструкция“* д-р Заякова разглежда възможните оперативни методи за реконструкция на дефекти на скалпа, като набляга на важността на предоперативното планиране. Авторката подчертава ролята на анатомичните особености на скалпа и свързаните с пациента фактори за избора на оперативния метод. Разгледани са основните оперативни методи за реконструкция на скалпа: методите на автопластика с местни тъкани и различните видове ламба, експандер техника и свободни ламба при ограничения тъканен ресурс в тази анатомична зона. Всеки метод на реконструкция е онагледен и дискутиран в детайли. Представените изображения и клинични случаи са от натрупан личен опит. Освен представянето на всеки клиничен случай се прави и анализ на постигнатия резултат. За постигане на по-добри резултати е предложен алгоритъм на поведение.

Научните публикации на д-р Заякова покриват научна проблематика в областта на пластичната хирургия. В научната ѝ дейност могат да се открият три основни тематични направления, които отразяват натрупания в годините научно-теоретичен и практически

опит на авторката като пластичен хирург. В направление „Изгаряния“ (3, 12, 18, 24, 25, 27, 29, 33, 34, 38, 40, 43, 45, 46, 51, 53, 57), се разглежда въпросът за епидемиологията на изгарянията, взаимовръзката между тежестта на изгарянето и степента на кардиоваскуларните промени, както и значението на ранното приложение на ХБО за благоприятен изход при обширни и дълбоки изгаряния. На базата на анализа на получените резултати от епидемиологичните проучвания са набелязани мерки за превенцията на изгарянията. В направление „Реконструктивна хирургия“ (2, 4, 5, 6, 9, 11, 14, 15, 16, 23, 26, 30, 37, 48, 49, 52) са разгледани реконструктивни методи, приложими в различните части на тялото. Отделено е специално внимание на несвободната пластика и е подчертано значението на мускулните и фасциокутанни ламба за постигане на максимален функционален ефект от реконструкцията. В направление „Естетична хирургия“ (1, 7, 8, 13, 17, 32, 35, 42, 19, 20, 21, 22, 28, 31, 36, 39, 41, 44, 47, 50, 54, 55, 56, 10) са описани и анализирани съвременни хирургични методи за корекция на отоклизис, блефарохалазис, риномегалия, деформации на бюста и тялото. Особено ценно в публикациите е подчертаното от авторката значение на предоперативната оценка на анатомията и правилното планиране на оперативната интервенция за постигане на добър резултат. Специално внимание е отделено на избора на имплант при асиметрия на гърдите и необходимостта от математическа калкулация на индивидуалните линеарни измервания на всяка пациентка. Представени са и анализирани резултати от личния опит на авторката.

Общият импакт фактор на научните публикации на д-р Заякова е **1.836**.

Публикациите, чиито автор или съавтор е участничката в конкурса са цитирани общо **14 пъти**, 10 от които в чуждестранни издания.

Д-р Заякова е хоноруван преподавател към МУ-Варна и е ръководител на специализацията на трима специализанти по „Пластично-възстановителна и Естетична хирургия“ (8 часа ежедневна, практическа и теоретична подготовка). Участвала е в изработването на проект и учебна програма за откриване на специалност „Медицински козметик, Уелнес и Спа“ и проект за акредитация и въвеждане на втора специалност „Медицински козметик“ към Медицински колеж – МУ-Варна. След въвеждането на специалността участва в практическата и теоретична подготовка на студентите и провежда изпита по специалността.

Считам, че *по-важните приноси* в научните трудове на д-р Заякова са:

1. Изследванията върху епидемиологията на изгарянията в нашата страна и набелязаните мерки за превенцията им.
2. Въвеждането на ранната несвободна пластика при дълбоки изгаряния във всички области на тялото.
3. Въвеждането на хидроскалпела при дебридмент на рани с различна етиология, както и въвеждането на вакуум системата в подготовка на различни дефекти за реконструкция.
4. Въвеждане и утвърждаване на реконструкцията с локални ламба като първи метод на избор при дълбоки и обширни дефекти на скалпа.
5. Въвеждането на математическа система за предоперативна оценка на бюста и планиране на аугментационната мамопластика.
6. Въвеждане на съвременен хирургичен подход при едномоментната риносептопластика.
7. Въвеждане на двоен план техниката за поставяне на гръдни импланти.
8. Въвеждане на „unfurling“ оперативна техника за корекция на тубуларни и туберозни гърди.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

Д-р Заякова е изграден, опитен хирург с над 30 годишен стаж, хоноруван преподавател към МУ-Варна, с научни приноси във всички направления на Пластичната хирургия.

Считам, че тя отговаря на всички изисквания на ЗРАСРБ и на Правилника за развитие на Академичния състав на МУ – Варна.

Всичко това ми дава основание убедено да препоръчам на уважаемите членове на специализираното Научно жури да гласува положително за заемане на академична длъжност „доцент“ по Пластично-реконструктивна и естетична хирургия за нуждите на Катедра „Хирургични болести“, УНС, „Гръдна хирургия“, Факултет „ Медицина“ при МУ-Варна от д-р Йоланда Константинова Заякова, дм.

28.07.2015г.

гр. Варна

С уважение:

Доц. Д-р Р. Ненков, д.м.

